

在大型田径赛事中启用视频判罚辅助执裁对比赛影响的实证研究

吴迪

(哈尔滨体育学院,黑龙江 哈尔滨 150001)

摘要:现如今,随着新时期技术的不断发展,在大型田径赛事中,视频判罚辅助执裁技术不断发展,为了提高对于视频判罚辅助执裁的研究能力,通过有效的对比分析,探索了视频判罚辅助执裁优势与劣势,分析了启用视频判罚辅助执裁面临的挑战与措施,希望分析能提高实证研究能力。

关键词:大型田径赛事;视频判罚;辅助执裁;研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.295

1 引言

通过实践分析,结合大型田径赛事中视频判罚辅助执裁工作开展实际,总结了提高视频判罚辅助执裁水平的措施,作为相关工作人员,要提高视频判罚辅助执裁技术研究能力,应重视结合具体田径赛事项目,科学的制定更加完善的视频判罚辅助执裁方案,从而进一步加强视频判罚辅助执裁水平。

2 启用视频判罚辅助执裁对比赛影响的实证分析

(1)优势。作为一种能够对比赛结果进行精确判罚的辅助工具,启用视频判罚辅助执裁为大型田径赛事的裁判员提供了诸多便捷,因此得以在世界范围内推广。在2015年8月北京举办的国际田联世界田径锦标赛中,我国首次将“鹰眼”应用于场地径赛的比赛判罚,通过其高像素的即时回放功能,实现了精确的比赛判罚。随着“鹰眼”技术的应用,“录像裁判长”这一全新裁判职位也应运而生,本次田径锦标赛中,来自西安交通大学的刘志强教授担任这一职位。“鹰眼”技术具有其他录像技术所不具有的优势,例如覆盖面广、即时回放、回放放大等待,录像裁判员能够根据录像判断运动员是否违规。这种技术秉承体育赛事公开、公正的举办宗旨,能够在维护裁判员职责权利的同时,切实维护运动员的合法权益。由于竞走比赛在内场进行,因此“鹰眼”技术并未应用其中。但是其在外场的应用效果仍然不容置疑,相信在不久的将来,这一辅助技术也能够应用于竞走比赛。

(2)劣势。任何技术都不是完美的,视频判罚辅助执裁技术也同样具备一定的劣势,其中突出表现为使用成本的问题。随着我国高新技术的发展,自主研发的高科技电子设备诸如电子计时器、自动升降杆、激光测距仪、高速跟踪摄像设备等等,已经在诸多田径赛事如短跑、撑杆跳等项目中得以广泛应用。然而,视频判罚辅助执裁技术仅购买一台设备就要花费超过二百万人民币,因此许多赛事的承办方无力支付,只能借助这一设备的名称当作广告宣传。此外,若比赛本身需要在体育场内设置起点和终点,则视频判罚辅助执裁技术将需要考虑内外场地的配合问题;若赛道长度较长,则很难实现全赛道无死角的录制。同时,布置摄像头的高度同样需要进行准确判断,否则可能影响对比赛结果的判断。

(3)挑战。由于比赛中难免会遇到运动员需要申诉的情况,因此应当根据相关比赛法规制定一套适合于视频判罚辅助执裁技术的申诉法则,例如,“鹰眼”技术允许挑战的次数以及挑战结果的判定该如何决定?若运动员已经被取消比赛资格,后续能否继续挑战“鹰眼”?追加处罚在什么情况下能够使用?视频判罚辅助执裁能否应用于战术使用?裁判判断的结果和“鹰眼”的判断结果到底应当以何者为标准?视频判罚辅助执裁的挑战及仲裁费用应当按照什么标准收取?与此同时,由于视频判罚辅助执裁技术的准确性已经为大多数人所公认,因此裁判员将面临着更大的压力,尤其是在运动员挑战视频判罚辅助执裁技术成功的情况下。但同样地,裁判员也会因此而更加谨慎地开展判罚工作。综上所述,视频判罚辅助执裁技术是把双刃剑,其优势和劣势均不容置疑。如需在大型田径赛事中启用这一技术,应当首先对其操作规范等进

行详细研究。

3 提高大型田径赛事视频判罚辅助执裁水平的思考

(1)依据竞赛场地架设视频判罚辅助执裁设备。场地赛和公路赛是比赛场地的两种形式。通常情况下,场地赛是闭合的,即全部比赛均在田径场内进行。视频判罚辅助执裁设备可以参考北京田径世锦赛径赛项目的方式进行布置,即首先将比赛场地进行合理分割,确保视频判罚辅助执裁设备的观测范围能够覆盖全场,进而每隔30~50m架设一个摄像头,总共架设8~10个,并将摄像头与电脑操作系统和电子显示屏相连,借助光纤进行数据传导。安装成功后,设备的摄像速度可以达到每秒500帧,因此能够实现全比赛场地的无死角拍摄。公路赛中如需借助视频判罚辅助执裁设备进行判罚,首先应当以比赛场地的实际情况为准,对摄像头的安装位置进行合理的布局,同时为确保摄像头能实现比赛场地的全覆盖,还应当对其安装高度进行评估。为实现这一目的,工作人员可以搭建一个设计简单、可拆卸组装、可随时移动的便携式高台,从而方便摄像头的架设工作。此外,还应当加强视频判罚设备的研发,生产。

(2)依托视频判罚辅助执裁系统辅助裁判员执裁。作为一种精确度较高、能够覆盖比赛全部场地、判断运动员犯规情况较敏感的辅助设备,视频判罚辅助执裁的使用对企图在比赛中抱有侥幸心理选择犯规的运动员起到了很强的威慑作用。视频判罚辅助执裁能够判断的犯规行为包括:a.当运动员处于集体合作、团队竞争或个体超越、上下坡地势、转弯处与监控盲区、饮水点等特殊比赛区段出现屈膝或腾空时;b.在非中场休息时,运动员互相传递或从其他地方获取或接受饮料时;c.运动员不按照预先指定的比赛路径比赛时;d.非指定人员帮助运动员提升成绩时。当出现上述情况,录像裁判组主裁判应当及时与田径主裁判和就近区域的裁判员取得联系,出示红牌或黄牌进行判罚。

(3)依托视频判罚辅助执裁系统处理赛后申诉事件。在从前的大型田径赛事中,由于缺乏必要的影像资料,运动员的申诉面临着多重困难。视频判罚辅助执裁技术为运动员的申诉提供了强有力的证明材料,其具体能够解决的申诉范围如下:田径比赛中的犯规如踩线、冲撞等;当运动员处于最后100m时,主裁判对其作出取消比赛资格的判罚。

4 结束语

总之,本文在实践研究过程,结合大型田径赛事中启用视频判罚辅助执裁实践,全面进行了实证分析。通过以上分析,在视频判罚辅助执裁过程,要运用更加先进的技术方法,科学的做好大型田径赛事中视频判罚辅助执裁工作。

参考文献

- [1]周鑫.田径裁判“失控”现象研究[J].内江科技,2019,40(03):108+124.
- [2]陈大威.电子设备在田径运动中的应用研究[J].当代体育科技,2017,7(20):187-188.

作者简介:吴迪(1989,7-),男,讲师,硕士,研究方向:体育教育训练学。